

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy.

Madrid, Febrero 23.

SALMERON.

En un discurso que ha pronunciado en Cádiz el Sr. Salmerón, jefe de los republicanos conservadores, ha dicho que en vista de la actual gravedad de la situación política, es absolutamente necesario precipitar el adelantamiento de la República, puesto que la Monarquía es incompatible con la unidad nacional.

Aconsejó a los republicanos que estuviesen preparados para cuando llegue el momento supremo.

APLAZAMIENTO.

Se ha aplazado el Consejo de Ministros que estaba anunciado para hoy.

UN ARTICULO DE LA EPOCA.

Anoche publicó *La Epoca* un artículo diciendo que no es oportuno plantear en estos momentos una crisis ministerial.

Como se juzga dicho artículo inspirado por el Sr. Silveira, se comentó anoche en los círculos políticos y los periódicos de esta mañana, en su mayoría, lo censuraron.

LAS OPOSICIONES.

La prensa de oposición continúa atacando energicamente al gobierno por su propósito de aplazar la crisis.

Los periódicos fusionistas, por su parte, se oponen con gran energía a la formación de un ministerio presidido por el señor Silveira.

INTERRUPCIÓN DEL TRÁFICO.

Son varias las provincias en las que está interrumpido el tráfico por las vías férreas, á causa de las nieves.

RAMPOLLA Y PIDAL.

Telegramas recibidos de Roma anuncian que D. Alejandro Pidal y Mon, nuevo embajador de España cerca de la Santa Sede, ha celebrado una primera conferencia con el Cardenal Rampolla, Secretario de Estado de Su Santidad, tratando en ella de la necesidad de que el Romano Pontífice intervenga para reprimir las intranquilidades de los jesuitas que residen en España, y del periódico que pasa por recibir sus impresiones, *El Siglo Futuro*.

LA NOTA DEL DIA

Patria se defiende, y se defiende bien, de las imputaciones que le hizo otro periódico con motivo de su oposición al empréstito municipal.

Dice que ha combatido el referido empréstito, previo acuerdo del Comité Ejecutivo del partido republicano del que es órgano en la prensa.

Y añade que se ha opuesto á la idea de que el actual municipio contratase ningún empréstito, porque carece de autoridad para ello, y porque estima que no son estas circunstancias propicias para apelar al crédito.

En vista de estas declaraciones podrá discutirse si *Patria* tiene ó no razón, pero no podrá dudarse—nosotros no hemos dudado nunca—de su correcto proceder.

Mas no todos se hallan en situación tan diáfana como *Patria*; porque otros no han dicho, como dice el colega: el Ayuntamiento no puede hacer el empréstito y aunque pudiera no debiera hacerlo. Si no

que dicen: el empréstito que se proyecta es muy pequeño; se necesita otro mucho mayor. Y esto ya no resulta tan claro bajo el punto de vista del desinterés.

Queda, pues, exculpada *Patria*; pero á la vez quedan en pie las graves acusaciones que á otros se dirigieron. De desear es que éstos también se defendan. Si lo hacen, excusado creemos decir que pueden contar desde luego con nuestros medios de información y con nuestra imparcialidad.

MOVIMIENTO ECONOMICO

En virtud de haberse recibido en la Secretaría del Comité Ejecutivo del Movimiento Económico un telegrama que concuerda con el que ya hemos publicado ayer, se ha dirigido á los señores que forman la Comisión de visita al General y Secretarios, la siguiente citación:

“Añoche se ha recibido de Washington el siguiente telegrama:—En conferencia con Secretario Root manifesté éste conforme supresión derechos exportación tabaco, pero quería tener audiencia General Wood; Presidente McKinley Secretarios todos consideran justa esta supresión; procuren ver General Wood gestiones favorables resolución referente aranceles; Secretario Root prometió Delegación nombrar comisión dos cubanos dos americanos Presidente revisen aranceles oyendo antes corporaciones comerciales, industriales, agrícolas, que no se implantará ni modificará arancel mientras no informe dicha comisión; Root considera justo aranceles Cuba se hagan atendiendo intereses cubanos; Delegación considera Administración muy favorable intereses económicos Cuba, por consiguiente influyan ustedes cereas Wood.—Piacé, Villamil, Broch, Abad.”

Conviene para la más eficaz gestión de este Comité Ejecutivo de la Habana, que sin pérdida de tiempo pase la Comisión de visita á interesar de todos los señores Secretarios de Despacho su apoyo para recabar del Gobernador Militar la supresión total, y en breve plazo, de los derechos de exportación.

Anunciada ya la reducción de un cincuenta por ciento en plazo fijo, y prometido para otro breve plazo la abolición del resto de este oneroso tributo, las operaciones industriales se han suspendido en gran parte, así como las órdenes de embarque. Por esto se nota paralización en las fábricas y falta de trabajo en los obreros que á ellas pertenecen, lo cual crea una situación difícil para esta industria, sin beneficio para el Tesoro.

Por tanto, esa Comisión debe pasar mañana, sábado 23, á la una de la tarde, á hacer presente estas consideraciones á los señores Secretarios de Despacho, debiendo reunirse previamente á las doce y media, en el local de este Comité.”

Escasez y malas condiciones de las casas por alquilar

A pesar de haber en la ciudad de la Habana, según la estadística que publica el Jefe del Servicio Sanitario, 26 701 casas, el que tiene necesidad de buscar una para albergar á su familia, pronto queda convencido de que no hay en el mundo ciudad alguna en que escaseen tanto las de mediano tamaño y donde sean tan embudo los alquileres que se pretenden por las mismas, no obstante las pocas comodidades que brindan, debido generalmente á su mala distribución interior, la que hace que en casas de tres, cuatro ó más habitaciones, resulta frecuentemente que no hay sitio para colocar cómodamente un escaque ó una cama, de manera que no estorben el paso ó impidan el cierre de alguna puerta ó ventana.

Esto respecto á las casas de tamaño mediano; en cuanto á las más pequeñas que devengan menores alquileres, solamente diremos que hemos tenido oportunidad en estos días de visitar varias de ellas, las cuales nos han parecido, por sus reducidas dimensiones, verdaderas casas de muñecas, supuesto que desde la sala, hasta la cocina, pues nada les falta, se hace difícil á tres personas moverse desahogadamente en ellas; si se agrega á lo dicho, que á pesar del Departamento de Sanidad y sus secciones de higiene y desinfección, no brillan por su aseo muchas de esas casas y que las obreras ganan lo que antes las medianas; estas lo que las mayores, por las que, á su vez, se pretende el alquiler que corresponde á los palacios en cualquiera otra parte, se comprenderá que el buscar casa, hoy, constituye una empresa magna, ante la cual retrocede cualquier ciudadano y no la emprende más que aquellos que están obligados á ello por circunstancias especiales é ineludibles.

Se ha querido aprovechar tanto el terreno, en las construcciones modernas, que á fin de aumentar el número de las habitaciones, se les ha reducido dimensiones microscópicas, por cuya circunstancia carecen de toda clase de comodidades y los patios, tan indispensables en los países tropicales, se han ido achicando de tal manera, que ya hay muchas casas que no tienen ninguno.

No se nos diga que las condiciones del clima lo exigen así; el antiguo sistema de edificación, del cual se apartan cada día más los constructores modernos, es el que más conviene al país, por estar mejor acondicionado á sus necesidades y el más propio para resistir los efectos del calor sofocante de los meses de verano y también de los de invierno, como el actual.

Varias veces hemos abogado por la construcción de habitaciones cómodas, sanas y baratas, para los obreros y hoy lo hacemos por la de casas de diferentes tamaños, que reúnan las mismas condiciones de comodidad, baratura y salubridad que aquellas, para familias que cuentan solamente con módicas entradas, pero que están acostumbradas á vivir en su casa y á las que se les hace muy duro tener que renunciar á las comodidades relativas de que siempre han disfrutado.

Por las razones expuestas, creemos que cualquier compañía que se hiciera cargo de fabricar algunos centenares de casas en buenas condiciones para alquilarlas á precios moderados, haría un excelente negocio y prestaría un importante servicio á la población, cuyo constante aumento hace indispensable que se acreciente proporcionalmente el número de las casas, á fin de que todas las familias estén cómodamente alojadas, con un gasto módico.

Se ha hablado mucho de compañías constructoras que se proponían fabricar casas, á cuenta de alquileres, pero desgraciadamente hasta ahora nada se ha hecho en ese sentido.

UNA LIMOSNA

Si las personas generosas y caritativas concurrieran algunas mañanas al Dispensario La Caridad, podrían ver la alegría que experimentan nuestros niños pobres cuando reciben algún donativo de leche, harina ó arroz.

Y podrían cerciorarse de la miseria que envuelve á muchas familias, que tienen niños menores de doce años. Nada suaviza el carácter de los seres humanos como el bienestar material; y nuestros niños; si no los dejamos sumidos en las tristezas de las privaciones, adquieren esa lozanía de carácter propia de su edad, cuando acendimos á socorrerlos en sus más perentorias necesidades.

El Dispensario vive y socorre á los niños, gracias al pueblo habanero. Hoy carecemos de esos alimentos; no tenemos leche condensada, ni harina, ni arroz para darles.

No olviden los que pueden á los seres que tienen hambre.

M. DELFIN.

OBISPADO DE LA HABANA

Con el fin de que nuestros amados Diocesanos saquen el mayor fruto espiritual posible del Santo tiempo de Cuaremas en que vamos á entrar, venimos en disponer y disponemos lo siguiente:

1º En todas las parroquias de la Diócesis, que sea posible, todas las tardes del expresado tiempo de Cuaremas, hasta el Jueves de la Semana de Pasión, se rezará el Santo Rosario y después se hará una sencilla explicación de Doctrina Cristiana, acerca de las principales verdades de fe, mandamientos y Sacramentos.

2º Los Párrocos ó Encargados de Parroquias procurarán que no falte en este tiempo, por lo menos en los Domingos los Sermones Morales propios de la Cuarema.

3º Instruirán asimismo á los niños y niñas de una manera especial para el cumplimiento de la Confesión y Comunión Pascual.

4º Para facilitar á los fieles en cuanto esté de Nuestra parte el cumplimiento del precepto de la Confesión y Comu-

nión Pascual, disponemos que se dé principio al mismo desde la tercera dominica de Cuaremas; y como es notoria la escasez del Otero en esta Diócesis y numeroso el vecindario de muchas feligresías, los prorrogamos hasta primero de Junio próximo, durante cuyo tiempo autorizamos á todos los Señores Sacerdotes que actualmente se hallan en uso de sus licencias Ministeriales para que continúen usándolas aún cuando termine el plazo por el cual se las hubiere concedido.

Así mismo y en Nuestro deseo de proporcionar fácil remedio espiritual á los fieles de esta Diócesis, concedemos á todos los Sacerdotes que tengan licencia de confesar, la facultad de absolver de reservados Sinodales durante el tiempo designado para el cumplimiento Pascual.

Todo lo que hacemos público para general conocimiento.

Habana, Febrero 18 de 1901.

Donato, Obispo de la Habana.

En virtud de las facultades y privilegios que se nos han concedido por el Santo Padre, por decreto de 6 de Julio de 1899, damos facultad á todos los Párrocos y Confesores que actualmente residen en esta Diócesis, por el tiempo de un año, para que puedan dispensar á su arbitrio á los fieles que lo pidan de la ley del ayuno y abstincencia siempre que se observe:

1º La ley de ayuno sin abstincencia de carnes los Viernes de Adviento y los Miércoles de Cuaremas.

2º La ley de ayuno con abstincencia de carnes el Miércoles de Ceniza, los Viernes de Cuaremas y el Jueves Santo.

Es lo cito, además, en los días de ayuno usar en la colación de la noche licores y latidos.

3º La abstincencia de carnes sin ayuno se observará en los cuatro Vigilias de las fiestas siguientes: Natividad de N. S. Jesucristo, Pentecostés, Ascensión de la B. Virgen María á los cielos y la de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo.

Todos los fieles de esta Diócesis que deseen hacer uso del anterior privilegio, además del consentimiento de su respectivo Párroco, Confesor ó otro cualquier Sacerdote Subdelegado, depositará una limosna, según las facultades de cada uno, en un espello que los señores Curas Párrocos y Encargados de Parroquias colocarán en sus respectivas iglesias en sitio conveniente. Estas limosnas se emplearán en favor de las iglesias de la Diócesis y necesidad de sus ministros en la forma que señalaremos oportunamente.

Los pobres, jornaleros é hijos de familia, están obligados solamente á rezar treinta y tres veces el Padre nuestro en el año de la concesión, según la intención de Su Santidad, á tenor de lo dispuesto en el indulto de 22 de Abril de 1899.

Por el mismo indulto los militares en servicio activo quedan dispensados de la abstincencia de carnes, excepto el Viernes Santo y del ayuno; pero no

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS

Al contado y á pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse á M. Pola, Aguacate 86. 26a-4 F. o 263

PUERTO PRINCIPE

QUEBRO DE PUERTO PRINCIPE de la gran suca del Sr. Suro Balbin, se acaba de recibir y se detalla á 30 cts libra; es calidad primera de primera; (VEASE). Hay Cabrales á 50 cts. libra y por latas á 75.

Perdiz estofada y asada, etc. SIDRAS de Asturias. Mariscos generales. LOMO cerdo adobado á \$1.10 libra.

TABERNA MANIN

Obrapia 95 C 345 2a-22 2a-72

SOCIEDAD

Montañesa de Beneficencia.

El cumplimiento de lo que previene el artículo 26 del Reglamento, se cita á los S. es socios para la Junta General ordinaria que deberá celebrarse el domingo 3 de Marzo próximo, á las diez de la mañana, en los salones del Casino Español, con objeto de elegir Directiva, para el bienio de 1901 á 1902.

Habana 22 de Febrero de 1901.—El Secretario Contador, Juan A. Merca. o 351 d8-23 F a7-23 F

ACADEMIA COMERCIAL DE IDIOMAS Y TAQUIGRAFIA

San Ignacio 47.

Dr. Luis B. Corrales.

De onatzo á seis meses se proporcionan completos conocimientos, con procedimientos rápidos.

Clases desde las ocho de la mañana á las nueve y media de la noche. 1382 alt 13a-14

Luneta con entrada, UN PESO.

Empesará á la ocho.

Precios reducidos. Grilled sin entrada..... \$ 4.00 Paños sin entrada..... 3.00 Lapeta con entrada..... 1.00 Botas con idem..... 1.00 Arriendo territorial..... 0.45 Idem paraiso..... 0.40 Entradas general..... 0.50 Idem ó territorial..... 0.30

Muy pronto, estreno de la zarzuela EL FONDO DEL BAUL

La América

Terminadas, en parte, las obras de mejoras efectuada en esta casa, con el propósito de presentar en buenas condiciones el gran surtido de joyería y platería que tiene LA AMERICA, invitamos á nuestros parroquianos y al público á que visite este local, y especialmente el departamento indicado, para que conozca lo mejor y más variado que en el giro pueda encontrarse en la Isla de Cuba.

En MUEBLES, LAMPARAS, OBJETOS de FANTASIA y ADORNOS para SALONES encontrará aquí el público la última producción de la moda.

Los precios, que no tienen competencia, están puestos en tarjetas adheridas á cada objeto, con el fin de que las personas puedan examinar á su gusto y elegir cómodamente aquellos objetos que más les convenga.

En una palabra, LA AMERICA, de Borbolla, puede llamarse desde hoy con toda exactitud la casa de los

PRECIOS FIJOS

Y SIN COMPETENCIA

COMPOSTELA 56.

HABANA.



¡Carnaval!
ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS
Disfraces, Dominós, Caretas, Antifaces, Serpentina y Confeiti á como quieras.
MAS BARATO QUE YO, NADIE.
SAN RAFAEL 143

PARA EL CARNAVAL

!!!Grandes novedades!!!

acaba de recibir la más antigua y la más acreditada de las peleterías

LA MARINA

SITUADA EN LOS PORTALES DE LUZ

y sus propietarios, teniendo en cuenta la época que atravesamos, se proponen detallar su calzado á precios que no admiten competencia por su elegancia y por su duración.

CALZADO AMERICANO

Tiene esta casa un surtido muy variado acabado de recibir de los más acreditados fabricantes.

LA MARINA

PORTALES DE LUZ.

Ha sido, es y será siempre la peletería mejor surtida y su CALZADO EXTRA no admite comparación con ninguno.

TELÉFONO 929.

Sábado 23 de febrero de 1901

Función corrida DEBUT de la primera ópera cómica Brit. Rosicóncles. PROGRAMA

Primera parte: La Buena Sombra

Segunda parte: La Celosa

Tercera parte: Agua, Azucarillos y Aguardiente

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

Luneta con entrada, UN PESO.

Empesará á la ocho.

Precios reducidos. Grilled sin entrada..... \$ 4.00 Paños sin entrada..... 3.00 Lapeta con entrada..... 1.00 Botas con idem..... 1.00 Arriendo territorial..... 0.45 Idem paraiso..... 0.40 Entradas general..... 0.50 Idem ó territorial..... 0.30

Muy pronto, estreno de la zarzuela EL FONDO DEL BAUL

podrán mezclar carnes y pescado en una misma comida.

Los individuos de raza negra e indígena de los países de la América Latina; los del Asia y Oceanía sin mezcla de sangre europea, o los mestizos nacidos de padre negro o indio, y de madre blanca, o bien de madre negra o india y de padre blanco, únicos que, durante su permanencia en esta región de la América Latina, tienen derecho a disfrutar del privilegio de la bala *Trans Oceanum*, según la declaración de la Sda. Cong. de Negocios Eclesiásticos Extraordinarios del 24 de Mayo de 1898, sólo están obligados al ayuno con abstinencia de carnes los Viernes de cuaresma, el Sábado Santo y la Vigilia de la Natividad de N. S. Jesucristo. Pueden comer, sin embargo, huevos y lacticios en todos los días prohibidos por la Iglesia, sin tener por eso obligación de dar limosnas.

Los Sacerdotes con cura de almas harán construir los capillos mencionados, si no hubiesen sido construidos ya, según las instrucciones dadas por nuestro Ilmo. y Rmo. Predecesor en el decreto fecha 11 de Diciembre de 1899. Lo que hacemos público por este medio para general conocimiento. Habana, Febrero 15 de 1901.

+DONATO, O. i. p. de la Habana.

A Mr. Hood

COMISIONADO DE ESCUELAS

Todos los ciudadanos de un país deben creerse igualmente empeñados en que el Ramo de Instrucción Pública sea, sobre todo otro, el más atendido y útil.

Pero a los Maestros públicos toca, más que a nadie, velar por la alta institución de la Enseñanza del país, coadyuvando a su mejor brillo y honra con cuanto útil a ese magnífico fin pueda sugerirle su experiencia o discernimiento.

Y siendo la estadística como el termómetro que nos señala el proceso o retroceso de la Educación popular en el camino de lo real y de lo útil, deben ser aquellas modelo de estadísticas y hechos con esmero y exactitud.

Muchos de los Secretarios de las Juntas de Educación, y tal vez el mismo comisionado de Escuelas, han aprobado las formas núm. 4 sin discutir la exactitud del promedio de asistencia.

Algunos maestros, y quizá más que algunos, no han estado ciertos en el cálculo de ese promedio por obscuridad o confusión de la regla, sea de dichos informes cayendo en la inexactitud que nos ocasionó un hecho triste, cual es la negligencia de los niños de color en asistir a la Escuela y en mayor número de ausencias, o lo que es el mismo, vertido al lenguaje de los números: de 15 niños blancos van 13 ó 14 a la Escuela y de 15 escolares de color asisten 10 ó 11, sin que se note esta terrible diferencia en las hojas estadísticas del mes.

Acostumbrados los maestros a calcular el promedio para la forma del Superintendente según como entonces, con una sola operación, las asistencias diarias de todos, y de ese total común (de negros y blancos) sacan el promedio de asistencia diaria en el mes del total de matriculados y luego dividen ese promedio proporcionalmente al número de blancos y de color matriculados, cuando debía de ser proporcional al número de asistencias de cada grupo.

En un aula, por ejemplo, hay matriculados 8 niños blancos y 4 de color y asisten una semana a clase. Los blancos dan 36 asistencias en los cinco días y los de color 15. Ahora bien, dividiendo 51 por 5 resultan 10.2 asistencias promedio diario de los doce matriculados.

Queriendo ahora saber cuál es el promedio real de asistencia de cada grupo (como si hubiese dos aulas por cada maestro) resultará $(\frac{36}{48} \times 4)$ un promedio de tres enteros y cuatro décimos (3.4) para los niños de color, y 68 para los blancos.

¿Es ese el verdadero promedio?

¡Acarememos!

Si suponemos que en la clase sólo hay 8 blancos y proporcionan 36 asistencias en cinco días, el promedio será $(\frac{36}{5})$ 7.2. Suponiendo ahora otra clase con 4 niños de color y que den 15 asistencias, es claro que su promedio será de 3.

Y como en la hoja estadística de la cuestión no consta el total de asistencia de cada grupo, escóndese al revisador (secretario o comisionado) la exactitud ó inexactitud del promedio.

Pero esto podría evitarse si la regla sea del informe dijese así: "para calcular el promedio de asistencia diaria en el mes se sumarán las asistencias de los blancos, y el total de esas asistencias se dividirá por el total de los días de clase en el mes." Y añadir: "el promedio de asistencia diaria de los escolares de color se averiguará del mismo modo," desechando por peregrina y chocante aquella adición:

ción: "el promedio de las hembras se hallará de igual modo (The average attendance of the girls can be found in the same way.)"

No se esconderá a nadie la importancia de esta advertencia, pues 702 asistencias que tuve en este mes, arrojaron 18.65 de asistencia para 28 niños blancos y 16.25 para 23 de color, según el primer método, cuando realmente (y aquí está el dato triste) resultan 20.95 para los 28 blancos y 14.15 para los de color.

¿Dónde se deduce cuán necesario sea extremar la policía de los inspectores *ad hoc* (et ad caetera) en los solares y demás casas de vecindad castigando a los padres que se hallen culpados de negligencia y abandono especialmente en la clase de color que por formar la parte mayor de nuestra población analfabeta necesita de una inspección más escrupulosa.

Ganará en esplendor nuestra Enseñanza, enalteza nuestra cultura, en sacerdotar nuestras ciencias y en paz, bienestar y riqueza nuestro país.

Habana 22 de febrero de 1901.

PRUDENCIO FERNANDEZ SOLARIS.

LA ZAFRA

Hasta el día 20 habían entrado en Cárdenas 240 211 sacos de azúcar y 11 987 bocoyes de miel.

En igual fecha del año pasado, 206 mil 770 sacos y 8 166 bocoyes.

A favor de 1901 resulta una diferencia de 53,441 sacos de azúcar y 3,821 bocoyes de miel.

Zafra aproximada que harán en el presente año los ingenios que radican en el término municipal de Calabazar:

Maogua.....	26 000 ar.
Unidad.....	195 000 "
Parí.....	130 000 "
Constancia.....	210 000 "
Santa Lucgarda.....	140 000 "
Marina.....	206 000 "

El porvenir de las ventas efectuada en Cienfuegos en la pasada semana y cuyo monto total publicamos oportunamente, con los precios extremos pagados, es como sigue:

1 000 sacos San Lino.....	4 rs. 4-75
3 570 " San Ramón.....	4 80
3 000 " Andreta.....	4 81
1 700 " San Agustín.....	4 81
1 000 " S. Trinidad.....	4 81
300 " Dos Amigos.....	4 79
2 000 " Ocaracas.....	4 90
2 000 " Lequeitio.....	4 77
2 250 " Juraguá.....	4 86
2 000 " Ocaracas.....	4 90
2 700 " Dos Hermanos.....	4 89
5 000 " Mananilla.....	4 90
1 030 " Santa Rosa.....	4 75
1 550 " San Agustín.....	4 75
1 000 " Lequeitio.....	4 68
1 500 " Ojneguita.....	4 79

ASUNTOS VARIOS

LA CONVENCION

Esta tarde entregará a la mesa de la Asamblea Constituyente el proyecto de bases sobre las relaciones de Cuba con los Estados Unidos, la Comisión designada para redactarla.

Dicho proyecto será leído el próximo lunes, probablemente, en sesión pública.

MOVIMIENTO ECONOMICO

El Ayuntamiento de Baracoa ha conferido representación para cooperar en los trabajos de dicho Movimiento, a nuestro particular amigo el Doctor don Emilio del Janso; y se nos hace saber por telegrama recibido en esta capital, del Doctor don Hipólito Calano, Alcalde Municipal del citado término.

EL GENERAL BETANCOURT

Esta tarde saldrá para Matanzas el general don Pedro E. Betancourt, Gobernador Civil de dicha provincia, con objeto de asistir mañana a la inauguración del manoleo que se ha erigido en aquella ciudad a la memoria de los fusilados en el Castillo de San Severino durante la revolución.

AZUCAR IMPORTADA

El vapor inglés "Cayo Largo," que fondó en puerto esta mañana, importó de Amberes trecientas cajas de azúcar.

EXCURSIONISTAS

Hoy, a las ocho de la mañana, fondó en bahía el hermoso vapor alemán "Prinzessin Victoria Luise," conduciendo 198 excursionistas, procedentes de Nueva York.

Este buque viene al mando de su capitán Mr. Silvermann.

Está tripulado por 177 individuos y tiene 4409 toneladas de arqueo.

Al efectuar su entrada el expresado vapor, una banda de música que trae a su bordo tocaba diversos sires nacionales.

ACEPTADA.

Ha sido aceptada la renuncia que el Sr. D. Ricardo Elizari presentó de su cargo de Inspector especial de las escuelas del término Municipal del Calabazar.

A LOS SEÑORES ALMACENISTAS IMPORTADORES

Tengo el honor de poner en conocimiento del comercio de la Isla que, a partir de esta fecha, el que suscribe tendrá la exclusiva representación de los siguientes fabricantes ingleses para tomar órdenes al por mayor exclusivamente.

S. S. E. W. Stanley.

Compañía Anglo-Suiza de leche condensada. Marca de la Fábrica: *Lechera*.

Peck Friar Co. Fabricantes de Galletas de todas clases. Premiadadas con Medallas de Oro.

Clark, Nickolls & Coombs. Fabricantes de Confituras y Conservas.

Bryant & May L^o. Fabricantes de Cerillas Inglesas Superiores. Marca de la Fábrica: *Seguridad*.

J. O. & J. Field L^o. Fabricantes de Jabonillos y Velas finas.

P. Cochran & Co. Fabricantes de Tintas y Gomas.

Toda comunicación para informes dirigida de cualquiera parte de la Isla será atendida con todo esmero y atención.

OFICINA Y MUESTRARIO: Apartado de Correo 332.

MERCADES 22. Cables: "Stanwil". Habana.

Código: A. B. C.

CONTRA UN JUZG

La Audiencia de Matanzas ha dispuesto la formación de causa contra el juez municipal de Santa Ana, don Esteban Ganoet, por detención arbitraria del policía especial don Felipe Diaz.

CRUZAMIENTO INNECESARIO

La Secretaría de Obras Públicas ha comunicado a don Emilio Del Monte como representante de los señores Fowler y Compañía, con referencia a su solicitud para cruzar con un ferrocarril de vía estrecha de servicio privado de la línea "Los Pozos", el ramal de Parque Alto de la "Omban Central Railway Company", que dispuesto por dicha Compañía la construcción al lado opuesto del que hoy existe el apartadero del kilómetro 110 se hace innecesario el cruzamiento pedido, obteniéndose el mismo resultado que con el que se peregua en el proyecto.

POSESION.

Ha tomado posesión del cargo de concejal del Ayuntamiento de Cienfuegos, el Sr. D. Gabriel Carol.

INVITACION.

El Consejo Local de "Veteranos de la Independencia", se ha servido invitarnos al acto de apertura del nuevo local en que quedará instalado dicho centro, Prado 47, y que se efectuará mañana, a la una de la tarde.

Agradecemos la atención.

PARTIDO UNION DEMOCRATICA

Se ruega a los Presidentes y Secretarios de Comités de barrio de esta capital, se sirvan pasar por la Secretaría, Tejadillo 32, de cuatro a seis de la tarde, para entregarles ejemplares de las bases de organización del partido e informarle de los últimos acuerdos del Directorio General, relacionados con la propaganda y comisiones nombradas para diversos trabajos.

MULTA

El Alcalde Municipal de Bolondrón ha dejado incurso en una multa de 25 pesos a la Compañía del Ferrocarril de Matanzas, por haber atravesado con toda velocidad un tren extraordinario de viajeros el trayecto que recorre dicha línea por dentro de aquella población.

PARTIDO NACIONAL CUBANO

Comité de Pueblo Nuevo.—Secretaría.

A los Comités Nacionales.—Por acuerdo de este Comité Nacional de Pueblo Nuevo, en junta extraordinaria la noche del 20 del corriente, se invita a todas las directivas de los comités nacionales y demás aliados, para que honren con su asistencia el *mas meeting* que celebrará en la explanada de Garroín, Carlos III, la noche del 23 hasta el amanecer del 24, en conmemoración del glorioso aniversario de Baire.

Lo que tengo el honor de hacer público para general conocimiento.

Habana 21 de febrero de 1901.—El Secretario, Miguel Antonio V. Narváez.

Comité del Barrio de Dragones.

Se cita a todos los miembros de este comité para que concurran el domingo próximo, a las once de la mañana, a la casa de don Presidente, sita en Zanja 69, para el gran *meeting* que se ha de celebrar en conmemoración del 24 de febrero de 1895.—El Secretario, Juan Moñes.

Barrio de San Felipe.

De orden del Sr. Presidente cito a los miembros y afiliados de este Comité para las 11 de la mañana del domingo 24, en Amargura 51. En el acto se entregarán los distintivos del mismo.—El Secretario, Ramón Inclán.

Movimiento Marítimo

FREDDIE HENOKEN

Esta goleta americana fondó en puerto ayer procedente de New York.

YACHT

Ayer tarde entró en puerto procedente de Cayo Hueso en lastre y con 1 pasajero.

EL ARDANMHOR

Con cargamento de ganado entró en puerto ayer tarde procedente de Tampico el vapor inglés "Ardanmhör."

ANNA M. STAMMES

La goleta americana de este nombre fondó en bahía ayer procedente de Pascagoula con cargamento de madera.

EL CAYO LARGO

Con carga general entró en puerto esta mañana el vapor inglés "Cayo Largo" procedente de Londres y escala.

EL OLIVETTE

Esta mañana entró en puerto procedente de Tampa, Cayo Hueso el vapor correo americano "Olivette" con carga, correspondencia y pasajeros.

SAINT MAURICE

Para Savannah salió ayer tarde la goleta inglesa "Saint Maurice."

GANADO

El vapor inglés "Ardanmhör" que fondó en puerto ayer procedente de Tampico, importó para don Lucio Betancourt, 866 novillos, 34 vacas, 31 terneros, 14 yeguas, 12 caballos y 10 mulas.

GUANTES DE CABRITILLA

Cortes a \$ 1-10 plata.

Largos a \$ 2-40.

Hay también para niñas.

Chifón de todos colores para disfraz de niños.

AU PETIT PARIS

Obispo n. 101. Teléfono 686.

C 243

COMPANIA ANONIMA

NOVA FABRICA DE HIELO

Propiedad de la cerveza "La Tropical"

Por disposición del señor Presidente de esta Compañía se convoca a los señores accionistas de la misma para la Junta general que determina el artículo IX de su reglamento, la cual deberá tener efecto el domingo veinticuatro del actual a medio día en el salón de sesiones del Banco Español de la Habana sito en la calle de Aguiar número 81 y 83.

Habana 19 de febrero de 1901.—El Secretario, J. A. Pila.

C. 340 d 5-20 64-20

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asoc.....

Nueva York, Febrero 23.

LAS RELACIONES ENTRE CUBA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Se ha acordado que no se publique en esta capital la carta del Secretario de la Guerra, Mr. Root, al general Wood, insinuando qué relaciones entre los Estados Unidos y Cuba serían aceptables por el gobierno americano.

Nueva York Febrero 23.

EL SEGUANOA

Procedente de la Habana ha fondado esta mañana sin novedad en este puerto el vapor *Seguranoa*, de la casa Ward.

San Francisco (California), Febrero 23

EL NAUFRAGIO DEL "CITY OF RIO JANEIRO"

Al ocurrir el siniestro del vapor *City of Rio de Janeiro*, americano, como consecuencia de haber embestido con un bujo al entrar en este puerto ayer mañana, viniendo de Hong Kong, Yokohama y Honolulu, traía a bordo doscientas cinco personas, de las cuales eran sesenta y cinco pasajeros de proa y ciento sesenta tripulantes.

La mayoría del pasaje de tercera y la tripulación eran chinos.

Han perecido ahogados ciento veintidós, de los cuales eran veinticuatro pasajeros de cámara, cuarenta y tres de tercera y cincuenta y cinco tripulantes.

R. Wildman, su señora y dos niños que venían a bordo han perecido.

El práctico del puerto, que se encontraba a bordo, afirma que avisó al capitán Ward del peligro inminente que había en abocar el puerto dadas las condiciones en que estaba el tiempo, y que el capitán no quiso hacer caso y mandó dar avance.

Berlin, febrero 23.

EXPEDICION APLAZADA

Un telegrama fechado en China y recibido en esta capital, anuncia haberse aplazado la salida de la expedición militar que organizó el feldmarschal alemán Conde Von Waldersee y que debía salir a campaña hoy, por haber accedido China a todo lo que se la ha exigido respecto al castigo de los mandarines culpables.

También dice el telegrama aludido que el Príncipe Li-Hung-Chang asegura que ya se han cumplido los castigos en lo que se refiere a los mandarines Chuang y Yu Shien.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE

New York, February 23rd.

ROOR'S LETTER NOT TO BE GIVEN OUT AT WASHINGTON.

Washington, D. C., Feb. 23rd.—Sea of War Roor's letter, outlining the relations between the United States and Cuba which would be acceptable to the United States, will not be given out for publication in this City.

SECCION DE RECREO Y ADORNO

SECRETARIA

Autorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar tres bailes de máscaras y uno infantil de trajes en el próximo Carnaval, se ha acordado, designar en el presente mes los días 17 y 19 para que se efectúen los primeros, y el 24 por la tarde para el infantil, y el último en la noche del mismo día; lo que se avisa para conocimiento de los señores asociados.

Y para el infantil se abrirá a las doce, para empezar a la una.

Se cumplirá con todo rigor las prescripciones siguientes:

1. Toda máscara está obligada a quitarse por completo el antifaz ante la Comisión que habrá en el gabinete de reconocimiento.

Habana febrero 12 de 1901.—El Secretario, Antonio G. Vega.

EL CAPITAN AYUDANTE DEL EJERCITO LIBERTADOR, ADMINISTRADOR DE LA LINEA "ISOLTA"

Buena, marzo 30 de 1900.—Por un amigo fui aconsejado que tomase un afamado "Digestivo Mojarrieta" para combatir mi antigua y muy rebelde enfermedad gástrico-intestinal adquirida en las penalidades de la campaña. Con rapidez noté que me aliviaba el "Digestivo Mojarrieta" y he quedado perfectamente restablecido después de haberme tomado diez tubos.

Este medicamento es una maravilla, muy superior a cuantos he conocido para el estómago, y cumplo en deber manifestándolo así, porque estoy dispuesto a demostrarlo con mi actual funcionamiento robusto y sano del aparato digestivo, y para ello quedo a su disposición, s. s.—Ignacio Castro.

EL SEÑOR BIDEZAIN, PROPIETARIO DEL ALMACEN IMPORTADOR DE PAÑOS, SITUADO EN LA ESQUINA DE TENIENTE-REY Y AGUIAR; DE LA FIRMA BIDEZAIN Y URIBARRI.

Habana, enero 14 de 1901.—En bien de los enfermos del estómago, cumplo en deber manifestando que, después de haber tomado inútilmente otros medicamentos por padecer del estómago, me sané completamente con el Digestivo Mojarrieta que me fué recetado por el señor doctor Cabrerá Saavedra.—Cárlas Bidezain.

EL SEÑOR ARIAS, CONDEÑO DE LA GRAN CAMISERIA SITUADA EN LA CALLE DE LA HABANA NÚMERO 71.—Habana, febrero primero de 1901.—Tengo la satisfacción de participar que he usado con completo éxito el Digestivo Mojarrieta, pues he quedado perfectamente sano del estómago, después de mucho haber padecido.—Manuel Arias.

EL SEÑOR ANGE, CORRESPONSAL DEL ALMACEN IMPORTADOR DE AZÚCAR Y ALMIDÓN, SITUADO EN TENIENTE REY 31.—Habana, enero 18 de 1901.—Enterado por los periódicos

Deben indagarse con rigor todos estos casos, notando que todavía no están incluidos entre los millares de casos desesperados que constan en el libro impreso de cada estuche; lo cual demuestra que, tanto aquí como en otros países, el único remedio seguro y radical para el estómago y para el intestino es EL DIGESTIVO MOJARRIETA.

Es necesario exigir que, además de tener cada obla grabado en relieve su nombre, también los prospectos tengan grabado al trasluz el nombre DIGESTIVO MOJARRIETA.

De venta en las principales Droguerías del mundo.

SALMERON ADVIEWS TO PREPARE FOR DECISIVE MOMENT.

Cádiz, Spain, Feb. 23rd.—In a speech delivered in this City by Sr. Salmeron, the chief of the Conservative Republicans he has said that in view of the pressure and the gravity of the present political situation it is necessary to precipitate the establishment of a Republic in Spain as the Monarchy is wholly incompatible with Spanish unity.

The speaker urged upon the Spanish Republicans to prepare for the decisive moment.

S. S. "SEGURANOA"

New York, Feb. 23rd.—Ward's Line steamer *Seguranoa*, inward bound from Havana, has arrived here safely this morning.

MORE ABOUT THE "RIO DE JANEIRO"

San Francisco, Cal., Feb. 23rd.—There were two hundred and five souls aboard the American steamer "City of Rio de Janeiro" when she was lost yesterday morning as she was coming in to Port from Hong-Kong, Yokohama and Honolulu.

In the above number are included. Sixty five steerage passengers and one hundred and seven Officers and crew.

Mostly of the steerage passengers and crew were Chinamen.

One hundred and twenty two persons have been drowned including: twenty four Cabin passengers, forty three from the steerage and fifty five Officers and crew.

R. Wildman, Mrs. Wildman, and two children are among the drowned.

PILOT GAVE WARNING

The Pilot, who was on board asserts that he warned Captain Ward of the danger ahead, but the latter ordered to proceed.

WALDERSEES EXPEDITION FROZEN

Berlin, Germany, Feb. 23rd.—A despatch received from Pekin announces that the Military expedition organized by German Field Marshall, Count Von Waldersee, against the Chinese which was to be started today, has been postponed as Chinab has conceded all that was demanded from her in the matter of punishments.

It is also said that Chinese Prince Li-Hung-Chang asserts that the punishments imposed upon Chuang and Yu-Hsien have been carried out already.

Casino Español de la Habana.

SECCION DE RECREO Y ADORNO

SECRETARIA

Autorizada esta Sección por la Junta Directiva para celebrar tres bailes de máscaras y uno infantil de trajes en el próximo Carnaval, se ha acordado, designar en el presente mes los días 17 y 19 para que se efectúen los primeros, y el 24 por la tarde para el infantil, y el último en la noche del mismo día; lo que se avisa para conocimiento de los señores asociados.

Y para el infantil se abrirá a las doce, para empezar a la una.

Se cumplirá con todo rigor las prescripciones siguientes:

1. Toda máscara está obligada a quitarse por completo el antifaz ante la Comisión que habrá en el gabinete de reconocimiento.

Habana febrero 12 de 1901.—El Secretario, Antonio G. Vega.

REGISTRO CIVIL

Febrero 18.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:

1 varón blanco, legítimo.

2 hembras blancas, legítimas.

1 hembra blanca natural.

DISTRITO SUR:

2 hembras negras naturales.

1 varón negro, natural.

2 hembras blancas legítimas.

2 hembras blancas naturales.

1 varón blanco, natural.

1 varón mestizo natural.

1 hembra mestiza natural.

DISTRITO ESTE:

1 varón blanco natural.

3 varones blancos, legítimos.

2 hembras negras naturales.

2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO OESTE:

2 hembras blancas legítimas.

2 varones blancos legítimos.

1 varón mestizo natural.

1 hembra mestiza, natural.

1 hembra blanca, natural.

MATRIMONIOS

Ex-queil Marquez y Dominguez, con Ig-nacia Osamendi; blanco y mestiza.

DISTRITO SUR:

Aljandro Dominguez y Barbazano, con Juana Hernandez, blancos.

DEFUNCIONES.

DISTRITO NORTE:

Francisco Gómez, 68 años, Matanzas, Tejadillo 37, Arterio escioris. Blanco, Manuela Moya, 66 años, Habana, Lagunas 84, Arterio escioris, blanca.

DISTRITO SUR:

José Achón, 30 años, Cantón, Zanja 30, Hepatitis, asiático.

Un desconocido, Dragones y Agulla, Congestión cardíaca; blanco.

DISTRITO ESTE:

Francisco Gujarrar, 25 años, España, Jesús María 113, Hemorragia cerebral, blanco.

DISTRITO OESTE:

María L. Herrera, 4 meses, Habana, Po-telto 28, Bronquitis capilar, mestizo.

Calisto González, 4 años, España, La Covadonga, Infección purulenta, Blanco.

Enfermo Castaños, 48 años, Cárdenas, Cerro 681, Cirrosis hepática, mestizo.

RESUMEN

Nacimientos..... 20

Matrimonios..... 2

Defunciones..... 8

Aduana de la Habana.

ESTADOS DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FOLIA:

Depositos	Recaudación Arme.
Derechos de Importación.....	2384 23
Id. de exportación.....	1897 41
Id. de puerto.....	689 84
Id. de toneladas de arqueo.....	932 52
Idem cabotaje.....	1 86
Atraca de buques de travesía.....	310 50
Idem cabotaje.....	14 70
Veterinarias.....	49 59
Muelle.....	7 00
Embarco y desembarco de pasajeros.....	7 50
Trabajos extraordinarios.....	11 00
Derecho consular.....	88 71
Cerificado de Interpelación.....
Multas.....
Certificados.....
Total.....	\$ 27894 86

Habana 21 de febrero de 1900.

REGISTRO CIVIL

Febrero 18.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:

1 varón blanco, legítimo.

2 hembras blancas, legítimas.

1 hembra blanca natural.

DISTRITO SUR:

2 hembras negras naturales.

1 varón negro, natural.

2 hembras blancas legítimas.

2 hembras blancas naturales.

1 varón blanco, natural.

1 varón mestizo natural.

1 hembra mestiza natural.

DISTRITO ESTE:

1 varón blanco natural.

3 varones blancos, legítimos.

2 hembras negras naturales.

2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO OESTE:

2 hembras blancas legítimas.

2 varones blancos legítimos.

1 varón mestizo natural.

1 hembra mestiza, natural.

1 hembra blanca, natural.

MATRIMONIOS

Ex-queil Marquez y Dominguez, con Ig-nacia Osamendi; blanco y mestiza.

DISTRITO SUR:

Aljandro Dominguez y Barbazano, con Juana Hernandez, blancos.

DEFUNCIONES.

DISTRITO NORTE:

Francisco Gómez, 68 años, Matanzas, Tejadillo 37, Arterio escioris. Blanco, Manuela Moya, 66 años, Habana, Lagunas 84, Arterio escioris, blanca.

DISTRITO SUR:

José Achón, 30 años, Cantón, Zanja 30, Hepatitis, asiático.

Un desconocido, Dragones y Agulla, Congestión cardíaca; blanco.

DISTRITO ESTE:

Francisco Gujarrar, 25 años, España, Jesús María 113, Hemorragia cerebral, blanco.

DISTRITO OESTE:

María L. Herrera, 4 meses, Habana, Po-telto 28, Bronquitis capilar, mestizo.

Calisto González, 4 años, España, La Covadonga, Infección purulenta, Blanco.

Enfermo Castaños, 48 años, Cárdenas, Cerro 681, Cirrosis hepática, mestizo.

RESUMEN

Nacimientos..... 20

Matrimonios..... 2

Defunciones..... 8

LOS NUEVOS CASOS DE ESTE PAIS.

Tengo especial gusto en consignar y recomiendo por humanidad un preparado como el genuino y único remedio para las enfermedades del aparato digestivo.

Agradecido como de Vd. quedo a su disposición calle 6. núm 61.—Ignacio Pineda.

El capitán ayudante del Ejército Libertador, Administrador de la línea "ISOLTA"

Buena, marzo 30 de 1900.—Por un amigo fui aconsejado que tomase un afamado "Digestivo Mojarrieta" para combatir mi antigua y muy rebelde enfermedad gástrico-intestinal adquirida en las penalidades de la campaña. Con rapidez noté que me aliviaba el "Digestivo Mojarrieta" y he quedado perfectamente restablecido después de haberme tomado diez tubos.

Este medicamento es una maravilla, muy superior a cuantos he conocido para el estómago, y cumplo en deber manifestándolo así, porque estoy dispuesto a demostrarlo con mi actual funcionamiento robusto y sano del aparato digestivo, y para ello quedo a su disposición, s. s.—Ignacio Castro.

EL SEÑOR BIDEZAIN, PROPIETARIO DEL ALMACEN IMPORTADOR DE PAÑOS, SITUADO EN LA ESQUINA DE TENIENTE-REY Y AGUIAR; DE LA FIRMA BIDEZAIN Y URIBARRI.

Habana, enero 14 de 1901.—En bien de los enfermos del estómago, cumplo en deber manifestando que, después de haber tomado inútilmente otros medicamentos por padecer del estómago, me sané completamente con el Digestivo Mojarrieta que me fué recetado por el señor doctor Cabrerá Saavedra.—Cárlas Bidezain.

EL SEÑOR ARIAS, CONDEÑO DE LA GRAN CAMISERIA SITUADA EN LA CALLE DE LA HABANA NÚMERO 71.—Habana, febrero primero de 1901.—Tengo la satisfacción de participar que he usado con completo éxito el Digestivo Mojarrieta, pues he quedado perfectamente sano del estómago, después de mucho haber padecido.—Manuel Arias.

EL SEÑOR ANGE, CORRESPONSAL DEL ALMACEN IMPORTADOR DE AZÚCAR Y ALMIDÓN, SITUADO EN TENIENTE REY 31.—Habana, enero 18 de 1901.—Enterado por los periódicos

Deben indagarse con rigor todos estos casos, notando que todavía no están incluidos entre los millares de casos desesperados que constan en el libro impreso de cada estuche; lo cual demuestra que, tanto aquí como en otros países, el único remedio seguro y radical para el estómago y para el intestino es EL DIGESTIVO MOJARRIETA.

Es necesario exigir que, además de tener cada obla grabado en relieve su nombre, también los prospectos tengan grabado al trasluz el nombre DIGESTIVO MOJARRIETA.

De venta en las principales Droguerías del mundo.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

XCI.

Diciembre 25.

En una de las cartas que escribí durante mi anterior viaje á Barcelona hablé de todos los teatros de esta ciudad, menos del Liceo, que á la sazón estaba cerrado, y aunque tuve ofrecimiento para que se me facilitase el acceso al local, me pareció que un teatro pierde la mayor parte de sus encantos visto de día, y sin concurrencia, porque le faltan sus dos mayores atractivos: las luces y las mujeres. Ahora ya puedo llevarme un recuerdo grato de ese espléndido coliseo, que si en su escenario no tiene la grandiosidad que el Real de Madrid—cosa que ni afirmo ni niego, porque la obra que he visto en él no demandaba, como La Africana, esa inmensa amplitud de lo que se llama en la jerga teatral mise en scene,—tiene en cambio mayor anchura en la sala, y por que no decirlo aspecto más hermoso.

Es, en una palabra, un coliseo régio. Tiene seis pisos, aparte de la sala, y de seguro que cabe en él doble número de espectadores que en el Real. El salón de descanso—foyer—es soberbio. Súbese á él por rícgia escalera. Su techo está primeramente pintado, al igual que el de la sala. Es empresario de este coliseo mi viejo amigo D. Alberto Bernis, el que llevó al teatro de Payret, hace veinte años, la compañía dramática de Julia Otera y Leopoldo Barón y aquellas dos memorables obras de magia, La vedova encantada y La pata de Ombra, otras espléndidas decoraciones, de Soler y Hovirova, no pueden haber olvidado los amigos de lo bello en el arte.

Ma he tomado ver en el Liceo una ópera nueva de Mascagni, titulada Iris, en que el géno del autor de Cavalleria Rusticana ha dado rienda á su vigorosa fantasía, escribiendo una música hermosa é inspirada. Es un drama japonés, en que el simbolismo entra de lleno en su concepción, para demostrar el egoísmo de la Humanidad, que solo busca la satisfacción de sus pasiones. Aunque dudo mucho que llegue a representarse en Cuba esa obra, que exige grandes gastos en el decorado y vestuario, creo que á los lectores del DIARIO DE LA MARINA no desagradará conocer el libro para el que he borrado Mascagni una música nueva y original.

Ya he dicho que la acción se desarrolla en un pueblo del Japón. A orillas de un río, en humilde casita que tiene á su frente un jardín, viven Iris, hermosa niña de quince años, y su padre, un ciego que la ama con inmenso cariño y que tiene en ella su guía y apoyo. Cuando se alza el telón aparece el teatro á oscuras y la música toca una grandiosa introducción en que se pintan el despertar del día. A medida que la música interpreta deliciosamente ese cambio, va aclarándose, hoyen las sombras: una voz interior, que figura ser la del Sol, canta saludando á la tierra y diciendo que la luz es color y vida de la humanidad, amor y poesía. Iris comprende esa voz misteriosa y devuelve al astro-rey su saludo. Viene la joven al jardín en busca

de su única amiga, la muñeca, que había dejado en un cesto de flores. Pero Iris ha soñado que asediaban á la muñeca horribles monstruos, y que cuando la rogaba que no la hicieran daño, una serpiente alargó la cola para destrozarla, pero la muñeca, tendiendo las alas, desapareció. Sorprenden á la joven en sus misteriosas confidencias dos hombres, Oaska y Kyote; el primero quiere apoderarse de ella y el segundo le ofrece ayudarlo en su empresa; y con efecto, momentos después cuando Iris se halla acompañando á su padre, llega una compañía de saltimbanquis, ofreciendo una función al aire libre, en la que los muñecos, movidos por hilos, representan un drama de amor y persecuciones. La voz de Oaska, que canta oculto el papel del enamorado, seduce á Iris, que se aparta lentamente de su padre. Y cuando termina la representación, tres bailarinas que representan la Belleza, la Muerte y el Vampiro, van envolviendo á la joven y arrojándola en sus movimientos, hasta que apartada del resto de la concurrencia, logran apoderarse de ella y llevársela, dejando al ciego en la puerta de su casa una bolsa y una carta. Inmensa desesperación «dice al padre cuando, por unos mercaderes, se persnade de la falta de su hija, á la que jura buscar para escupir su rostro y maldiciéndola.

Iris ha sido llevada á un palacio, bajo la salvaguarda de Kyote. Oaska, al contemplarla dormida, siente avivarse en su pecho el fuego de la pasión. La niña, al escuchar su voz, lo cree el hijo del Sol; pero el enamorado de ella no es ese su nombre, que se llama el Piacer. Apartése de él la inocente joven, y como lo rechaza siempre, Oaska encarga á Kyote que la lleve á casa de su padre; pero Kyote encuentra más provechoso exponer la joven á la multitud, para venderla. Ya y vistosamente adornada, la coloca sobre un pedestal, decorado las cortinas, y aparece la figura de Iris bañada en un mar de luz. Jóvenes y viejos admiran aquella prodigiosa maravilla y la creen aparición sobrenatural. Oaska, al verla, se siente más enamorado, renovándole sus promesas de casarla. El nombre de Iris ha sonado, y su padre, que se halla entre la multitud, la llama. Corre á él la joven, creyendo que en sus brazos ha de encontrar la defensa que busca; pero el ciego le arroja al rostro el lodo que ha recogido del suelo, y la maldice. Desesperada Iris, corre á una ventana abierta y se precipita á un abismo, mientras su padre sigue maldiciéndola.

Iris, al caer al fondo del barranco, no sucumbe. Allí queda moribunda. Unos mercederos que buscan un soñado tesoro, tropiezan con su cuerpo, la despojan de sus joyas y huyen. Iris siente que aún le queda un soplo de vida, y se incorpora al oír las voces de Oaska, Kyote y el ciego, que sin aparecer en escena, cantan, cada uno á su modo, demostrando el egoísmo de la Humanidad, y que se alejan diciendo:—Así es la vida.

Las voces se extinguen. El Sol aparece lanzando sus rayos sobre la virginal Iris, que al morir, tiene otra visión fantástica. Oree escuchar de nuevo la voz del astro rey, que la llama con amor, diciéndole que remonte el vuelo hasta la luz, que es la vida eterna.

da, y mientras tanto, muere alegre, pues su juventud para él inmaculada ha pasado por las luchas de la vida sin sufrir la más pequeña mancha. El alma de Iris se convierte en luz, en flores y armonía, y su cuerpo desaparece en un jardín bellissimo, que llena por completo la escena.

Brillante ha sido el desempeño de esa obra, sobre todo por parte de Rosina Storoni (Iris). Eduardo Garbin (Oaska), Aquiles Moro (Kyote) y Julio Rossi (el Ciego), artistas aclamados con frenético entusiasmo por el público, al igual que el maestro Macheroni, que dirigió magistralmente la orquesta. De todos los números de Iris, ninguno tan hermoso como la introducción.

REPORTER.

LA GUERRA EN AFRICA

Un soldado inglés ensalzando á los boers.—Un rango de De Wet.—Las medidas de lord Kitchener.—Jesús oca, hambre y miseria.—La situación militar.—Kitchener atacado por los boers.—La invasión del Cabo.—Esperando refuerzos.—Vaticinio cumplido.

Un militar inglés, perteneciente á la Imperial army, y que se halla ahora en operaciones contra los boers que manda De la Rey, ha escrito desde el teatro de la guerra, una carta muy interesante que publica The Worcestershire Chronicle.

Hay en ella párrafos muy elocuentes dada su procedencia. «Circular rumores—dice—según los que, desde el mes próximo (enero), lord Kitchener intenta tratar al enemigo con toda crueldad á fin de imponerse por el terror. Todos los que podamos desearmos que no sea así. En primer lugar tal sistema sería contraproducente y lo pagaríamos bien caro, pues el enemigo haría lo mismo con nosotros. Además, repugna tratar al adversario de una manera que él no merece. Tal es la situación. Nunca se vislumbró tan lejos el fin de la guerra. Esperando están allá en África los refuerzos pedidos, como espera el labrador la lluvia en tiempo de sembradura. Llegaran hombres para cubrir los centenares de bajas que el fuego enemigo, el clima y la inopia causan, y continuará la lucha, la desolación del país africano y la sangría de Inglaterra.

Recuerdo que en una de mis correspondencias, escrita en Julio desde los campos del Transvaal, decía: «Dentro de seis ó ocho meses de campaña el ejército inglés quedará en cuadro, y será una dolorosa sorpresa para Inglaterra ver que le piden ochenta ó cincuenta mil hombres más, y no para combatir, sino para continuar la guerra.» Y así ha sucedido.

V. VERA.

Europa y America

FEROVARIL GIGANTESCO.

Con motivo de haberse reanudado los trabajos del ferrocarril que uniré á Europa con el Océano Pacífico, interrumpidos á causa de la sublevación de los boers y de las complicaciones de Ochina, la prensa rusa calcula que esa vía férrea, por la que en veinte días se irá de Moscov á Pekín, se terminará antes de lo que se creía, merced á los esfuerzos del gobierno del czar. La última sección que falta construir es la del Este de Ochina, á través de la Mandchuria.

En la actualidad se puede ir de Moscov á Irkonst, cerca del lago Balkal, recorriendo 5.540 kilómetros, en trenes de lujo que circulan una vez por semana. El viaje se hace en ocho días. Los trenes llevan coches-camas, restaurantes, bibliotecas, sala de baño, sala de gimnasia, salón de lectura, etc.

En ese trayecto se ha construido 81 kilómetros de puentes, el mayor de los cuales es el del Janisei que mide 395 metros.

La red de ferrocarriles rusos termina en Tubelabinsk, en la extremidad oriental de las montañas del Oural, y de este punto es de donde parte la vía férrea Transiberiana hasta Irkonst, á través de las estepas que se prolongan hacia las orillas del Océano Glacial y por medio del inmenso bosque de Taiga. Hasta ahora se han pagado 397 millones de pesetas en la línea férrea.

Cuando se halla concluido, este ferrocarril tendrá 9870 kilómetros de extensión y se podrá circular sin embargo á través de Europa y de Asia y de las costas del Atlántico á las del Pacífico.

El itinerario más cómodo será Madrid, París, Colonia, Berlín, Alexandrovo, Varsovia, Moscov, Toula, Samara, Tscheliabinsk, Irkonst, Wladivostok: un total de 13.500 kilómetros próximamente.

EL TELEGRAFO SIN HILOS

El ministerio de Marina de Inglaterra establece en la actualidad, á lo largo de las costas, estaciones telegráficas sin hilos para comunicar con los barcos que navegan á 100 ó 150 kilómetros de distancia y que se hallen provistos de los correspondientes aparatos.

Los ensayos hechos con buen tiempo y con niebla han dado excelentes frutos. La aplicación del sistema á la marina mercante será ventajosísima para que los barcos conozcan su situación en tiempo de niebla y puedan evitar los peligros de las costas.

EL CARDENAL GALEATI

Ha muerto en Roma el cardenal Galetti, arzobispo de Ravenna. Haec ya mucho tiempo que se citaba el nombre de monseñor Galetti ó más bien el del anciano Pontifice ve que sucesivamente van desapareciendo los que podían considerarse como primeros candidatos á reemplazarle en la silla de San Pedro.

El cardenal Galetti tenía 79 años y había sido elevado á tan alta dignidad en 1890. Haec ya dos años que tenía casi abandonada la administración de un diócesis, tanto que en muchas iglesias había tenido que suspenderse el culto.

Con la muerte de monseñor Galetti son ya quince las plazas vacantes en el Sacro Colegio Romano.

ESPAÑA

NOTICIAS REGIONALES.

ASTURIAS

LA HUELGA DE GIJÓN

Gijón 31 de enero.

La huelga de obreros de Gijón continúa agravándose.

Cada día que pasa ofrece esa cuestión más interés, por lo mismo que un estado hace por momentos alejar más toda probabilidad de satisfactoria solución del conflicto.

Los informes serios coinciden en apreciar así la cuestión.

En el ministerio de la Guerra las noticias que se han recibido entrañan verdadera gravedad.

En dicho centro, á virtud de esas noticias, ha causado extrañeza que el gobernador civil no haya resignado todavía el mando en la autoridad militar á pesar de haber considerado necesario recibir fuerzas del ejército, las cuales le han sido enviadas.

El gobernador, pues, ha declarado ineffectivamente, su impotencia para dominar el conflicto, no obstante haberse reconcentrado en Gijón la guardia civil.

Hasta de León han llegado allí fuerzas del batallón de cenizas.

Pero todas las gestiones de la autoridad civil han resultado inútiles.

No sólo no se ha logrado adelantar un paso hacia la solución, sino que en reuniones celebradas ayer se ha acordado el paro general en todos los trabajos desde el próximo domingo.

Para que desde ese día quedarán en suspenso las faenas en todas las fábricas y talleres y en todas las obras en construcción.

Se paró general es una nueva nota de gravedad en el conflicto gijónés.

Los es, asimismo, la adhesión que á sus compañeros huelguistas de la industria población asturiana han expresado los obreros de otros pueblos de la provincia.

Hállanse, entre ellos, los de Avilés, cuyo Centro obrero, reunido en Asamblea general, ha acordado celebrar dos funciones teatrales á beneficio de los obreros gijoneses, y ha iniciado en favor de los mismos una suscripción semanal, voluntaria, nombrando para la recaudación una Comisión permanente.

El mismo Centro ha adoptado otros acuerdos importantes, que no se han hecho públicos.

Otras noticias relacionadas con el mismo asunto expresan bien claramente el estado de la cuestión, que ofrece cada día mayor interés.

Esta agravación alarmante de un conflicto que está latente hace tanto tiempo en la importante población asturiana, ha llegado á preocupar hondamente á casi todo el Gobierno.

Decimos casi todo, porque en el ministerio de la Gobernación no se concede al asunto importancia alguna.

Allí consideran probable el arreglo entre obreros y patronos.

Ese ministerio, según parece, ha trasladado su residencia.

Ha levantado la casa de la Puerta del Sol y se ha establecido en el Limbo.

Gijón 1^o de Febrero.

La cuestión obrera amenaza tomar graves caracteres y ser muy difícil su solución, pues los patronos se obstinan en mantener sus respectivas actitudes.

La Asociación de los trabajos de las muelles ha publicado hoy un Manifiesto, concediendo cinco pesetas de jornal á los obreros y manteniendo el tipo de las diez horas de labor, siendo así que éstos piden ocho.

Los patronos dicen que no pueden acceder á esta petición, porque sería imposible la competencia con las industrias análogas de otros puertos.

Los presidentes de las sociedades de cargadores de los muelles y constructores de obras manifiestan que en Marzo obtuvieron la jornada de las ocho horas, engañándose después los patronos, quienes subrepticamente se entendían con otros obreros de provincia.

Quéjase de que los patronos no les propusieron la fórmula de arreglo.

Estos, por su parte, se lamentan de las continuas exigencias de los obreros, en virtud de las cuales—licio—se ha llegado á la situación actual, verdaderamente peligrosa.

Hoy han trabajado en los muelles los obreros forasteros, sin que durante el día haya acaecido accidente alguno.

Á última hora de la tarde dióse que uno ha recibido una puñalada, acausada por otro compañero huelguista.

La fuerza de la guardia civil está reconcentrada.

Témese que ocurran serios conflictos. El gobernador ha interpuesto su mediación, sin lograr resultado alguno.

Censúrase la pasividad con que las autoridades ven desarrollarse el conflicto, sin que, por ineptitud ó indiferencia, hayan hecho hasta ahora nada para conjurarle.

Resumen: que el problema es grave, pues el lunes se cerrarán todas las fábricas, quedando sin trabajo 10.000 obreros, paralizándose la vida mercantil é industrial.

Los cargadores reciben socorros de otras sociedades de provincias.

Además, veintiocho sociedades gijonesas les proporcionan alojamientos.

Están dispuestos á persistir en la huelga hasta el último trance.

Esta noche se han reunido los patronos bajo la presidencia del Sr. Olaverria, para cambiar impresiones, acordando realizar el cierre de las fábricas el lunes, pues, según ellos, no pueden ceder á las pretensiones de los obreros, porque sería abandonar sus legítimos intereses.

La huelga ha transcendido á Bélgica é Inglaterra, donde se consiguan mercancías para este puerto.

Gijón 3 de Febrero.

La situación se agrava cada vez más, surgiendo nuevas complicaciones.

En vista de que las circunstancias lo exigen, el gobernador ha convesado á todas las autoridades, con el propósito de resignar el mando en la autoridad militar, quien exige para ello que se declare en estado de guerra toda la provincia.

Á tal determinación se opone el gobernador, alegando como razón para ello que el conflicto planteado es puramente local.

Los patronos establecidos en Gijón han reclama del Gobierno el envío de fuerzas para la protección de las fábricas.

Han llegado hoy cuatro compañías del regimiento del Príncipe.

Los obreros se muestran en apariencia tranquilos.

Esta noche se reúnen nuevamente las autoridades para adoptar acuerdos.

Circulan rumores muy alarmantes respecto á las consecuencias que pueda producir la huelga.

Muchas familias están abandonando la ciudad, temerosas de que puedan ocurrir graves disturbios.

En la reunión celebrada en el Circo de la Unión Morocantil se ha elegido

Bailes de Carnaval

Gasas Jardinerá, Gasas chini, Gasas fondo de color, Gasas con lentejuelas, Gasas color entero.

Groes y rasos de todos colores. Granadinas blancas de alta novedad. Sifones plegados y rizados de todos colores. Cuales blancos de legítima blond española de un centén en adelante.

Muselinas de seda, brochados y otras sedas, muy bonitas que se venden en los almacenes de tejidos

LOS ESTADOS UNIDOS,

San Rafael y Galiano, á la mitad de su precio

DIEZ GRANDES BAILES DE MASCARAS Y CUATRO INFANTILES con dos orquestas permanentes.

Estos son según cuentan sus organizadores, darán algunos de las principales sociedades de la Habana, y como que por ser muchos bailes tienen que ser muy bonitos (si se dan) reconocimámos á las y los que nos han hecho los mejores bailes por el teatro de Galiano número 33, entre San Miguel y San Rafael, por la Opera, donde encontrarán un excelente artículo de elegantes zapatos de todos colores y un cabido de recibir, los bay blancos, azul, rosado y o dorados para señoras y niños: también tenemos un grande y variado artículo de Brocados, Polcos, ropajes y bñines de glassé de piel de Rusia y de char y ta caballero. Esta casa vende por lo mesos su cuscanta por ciento más barato que todas las de su giro.

FOLLETIN

123

¿QUO VADIS?

NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Mascel, se vende en la «Modernia Pansta», Odiseo número 135.)

(CONTINUA)

«Veneradla sí ea así. Esto no obstante, no te ocultaré que, para mí, Oso ha jugado cierto papel en la salvación de Liguria y que el pueblo romano tampoco ha sido ajeno. Pero, desde el momento en que tú dices que es el Cristo, no te contradigo. No le escaneas las ofrendas. Prometeo, también se sacrificó por los hombres. Pero parece ser que Prometeo es una acción de los poetas, me han asegurado haber visto al Cristo con sus propios ojos. Como vosotros, pienso, que de todos los dioses, es el más honrado. Recordo perfectamente la pregunta de Pablo de Tarso, y conyengo en que, si Enobarbio viese según la doctrina de Cristo, yo hubiese tenido tiempo para ir á visitar á Sicilia. Entonces, al borde de las fuentes, á la sombra de los olivos, hubiéramos echado largos párrafos sobre todos los dioses y todas las verdades. Pero hoy mi respuesta será breve. «Yo no admito más que dos dioses,

uno de ellos se llama Pirron, el otro Anaerconte. Los demás te los doy de propina, añadiendo á ellos toda la escuela de los estoicos griegos y romanos. La verdad campa en regiones de tal modo insosiciables, que ni aún los mismos dioses pueden advertirla desde la cima del Olimpo. Vuestro Olimpo aparece más elevado aún; terecho, sobre su cima, tú me gritas: «¿Sube y veras aspectos que jamás soñaste!» Es posible. Y sin embargo, te respondo: «A mi go, no tengo bastante vigor en las piernas.» Y cuando hayas leído hasta el final m darás razón.

«Pues bien, no, diábolo esposo de la Princesa Anrora, vuestra doctrina no se ha hecho para mí! Porque así, me vería obligado á amar á portadores bitinos, á mis bañeros egipcios, y sería necesario querer á Barba de Bronco y á Tigelino. ¡Por las Gracias de cándida rodillas! ¡Te juro que no podría aunque quisiera! Existen en Roma lo menos cien mil individuos con los hábitos de través, con las rodillas enormes, con los ojos redondos y la cabeza desmenuzada. ¡Quieres que los ame también! ¿Dónde encontraré yo ese amor que no existe en mi corazón! Y si vuestro dios pretende hacérmelo amar á todos, ¡por qué en su omnipotencia no los ha dotado de un exterior menos agradable, creándolos por ejemplo una semejanza de los Níobides que hay en el Palatino! El que ama la belleza, no puede por esta misma razón amar

la fealdad. No se trata aquí de creer en los dioses; sin creer en ellos se le puede amar cuando son creados por Píidas, Praxiteles, Escopas, Miron Lisias....

«Y después, si tuviese el deseo de acompañarte á donde quieras conducirme, no podría. Y además, no quiero; de manera que no existe medio! Tú crees que un día, al otro lado de la Estigia, en los Campos Elíseos, encontraré á vuestro Cristo. ¿Muy buen! ¿Y quién te dice á tí que tu Cristo me reibiria á mí con mi pedrería, mi vaso de Mirreno, mis libros de lujo y mi hermosa de dorados cabellos? ¡Pensando esto, querido mío, tengo tentaciones de reírme! Vuestro Pablo hame explicado, que por vuestro Cristo hay que renunciar á las coronas de rosas, á los festines y á la voluptuosidad. En cambio, prométeme otra dicha, pero he respondido que para esa era yo demasiado viejo; que mis ojos se deleitarían siempre á la vista de las rosas, y que el perfume de las violetas me sería siempre infinitamente más agradable que el olor de mi deseado «prójimo» de Suburra.

«Estas son mis razones. Vuestra fealdad no se ha creado para mí. Y después, te he guardado para lo último la razón decisiva: ¡Tanstos me reclama! Para vosotros empieza el alba de la vida. Para mí el sol cae y me baña el crepúsculo. O de otra manera, que ridó mío: ¡es preciso que muera!

«Nada de apenarse. Esto debía terminarse así. Tú conoces á Enobarbo y comprenderás fácilmente. Tigelino me ha venido.... O no, mejor dicho, son mis victorias que tocan á su fin.

«Ee vivido como me ha parecido bien; y moriré como me plazco.

«No temas demasiado á pecho esto. Ningún Dios me ha prometido la inmortalidad, y no es una cosa inesperada la que me llega. Tú, Vinicio, te equivocabas cuando dices que sólo vuestro dios enseña á morir con serenidad. No.... nuestra sociedad sabe que vaociada la última copa, es ya tiempo de desaparecer. Platon afirma que la virtud es una música y que la vida del sabio una armonía. Y así yo habré vivido y moriré virtuoso.

«Quisiera despedirme de tu divina esposa con las mismas palabras que en pasados días en casa de los Aulos la saludé: «He visto en el ensayo de mi vida, pueblos sin número.... pero mujer que te ignale, no la he visto jamás.»

«Y para concluir, amigos míos, si de nuestra alma, contrariamente a lo que cree Pirron, subsiste alguna cosa después de la muerte, el alma mía, en su camino hacia los bordes del océano, irá á posarse no lejos de vuestra casa bajo la forma de una mariposa, ó tal vez sí hay que creer á los egipcios, bajo la forma de un gavián. En ensayo á ir de otro modo, imposible....

«Deseo que para vosotros.... Sicilia

se transforme en un jardín de las Hesperides, que las diosas de los campos, de los bosques y de las fuentes, esparzan las flores bajo vuestros pies y en todos los cantiles de vuestros peristilos, anides liliales palomas.

OPAITULO XXXIII

Petronio no se equivocaba. Dos días más tarde el joven Nerva, que le tenía gran afecto, le envió con un liberto las últimas noticias de la corte de César.

La pérdida de Petronio estaba decidida.

En la noche del día siguiente debía llevarle la orden de no abandonar á Cumas y esperar allí las que despés se le dieran.

Algunos días más tarde, un nuevo mensaje le traía la sentencia de muerte.

Petronio la escuchó, impasible y sereno.

Después dijo:—Llevarás á tu señor un vaso precioso que te entregarán cuando partes. Dile que se lo agradezca con toda mi alma, pues de ese modo podré adelantarme á la sentencia.

Y se echó á reír como un hombre al cual se le ocurre una gran idea, y que con anticipación goza al pensar ponerla en práctica.

La misma noche, sus esclavos recorrieron la ciudad para invitar á todos

los angustiados residentes en Cumas, y á todas las damas, para que tomasen parte en un banquete que había de celebrarse en la suntuosa villa de Arbitro.

Pasó Petronio la tarde escribiendo en la biblioteca; despés tomó un baño y se hizo vestir por sus esclavos.

Espéndido y elegante, fuese hacia el jardín, con objeto de darse cuenta de los preparativos de la fiesta, y de allí se dirigió al jardín, donde los niños y las niñas de las islas, confectiaban coronas de rosas para la noche. Su semblante no revelaba la menor preocupación.

Se servidumbre comprendió que el festín sería de una magnificencia extraordinaria, porque había hecho dar recompensas inusitadas á aquellos de los cuales se hallaba contento, y una muy ligera corrección á los que le habían disgustado.

Ordenó que se pagara por adelantado y generosamente á los citaristas y á los cooros; y por último sentándose en una grúa de verdura, cuyo techo atravesaban dorados rayos de sol, hizo llamar á Banicia.

Apareció la joven, vestida de blanco, con un ramito de mirto en el peinado, tan bella como una Graecia. Hizola sentar á su lado, y acariciando sus sienes con la mano, la contempló largo rato con los ojos de admiración y entusiasmo.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

